



## Правозащитная организация в Татарстане

На совещании представителей региональных правозащитных организаций 2 ноября 1996 года мы встретились с Дмитрием Вохмяниным, и он рассказал о себе и своей организации.

Дмитрий Вохмянин, председатель Комитета по защите прав человека Республики Татарстан; Комитет по защите прав человека Республики Татарстан официально зарегистрирован в феврале 1996 года. До этого мы работали в творческом телевизионном объединении и занимались журналистскими расследованиями. Мы и не собирались быть правозащитниками вообще, мы занимались журналистским делом. В объединение пришло много писем, и по случаям, описанным в них, мы проводили расследования по наиболее вопиющим фактам нарушения прав человека в нашей республике. Много нарушений было связано с неправомерным применением Указа о борьбе с организованной преступностью, противоречиям Конституции РФ по восьми пунктам. Этот Указ, на мой взгляд, представляет угрозу УК, УПК и Конституции, всему, что связано с демократией, с теми документами, которые позволяют защищать права человека. Указ о борьбе с организованной преступностью не столько помогает бороться с организованной преступностью, с бандитами и бандитизмом, сколько ударяет по обычным обывателям. По нашим данным, в республике происходит примерно 50 процентов необоснованных арестов. На один арест — 7-8 необоснованных задержаний. Всем известно, насколько СИЗО переполнены. Кто эти люди, которые сидят в СИЗО иногда по несколько лет? Это не авторитеты, не руководители преступных группировок. Это в основном люди, которые не могут написать даже кассационную жалобу. Они обращаются в нашу организацию с просьбой о помощи. Мы часто посещаем те или иные заведения содержания под стражей. Мы считаем, что Указ о борьбе с организованной преступностью ударяет в первую очередь по инкомыслящим. Указ о борьбе с организованной преступностью позволяет любому инкомыслящему превратиться в уголовника. Этот Указ позволяет задерживать любого гражданина, даже если у него есть свой паспорт, для выяснения личности. Без санкции прокурора или суда каждый может оказаться за решеткой на срок до 30 суток.

Журналист — это профессия, а правозащитник — если угодно, болезнь, что ли такая. Правозащитник — это состоящие души. Правозащитником может быть человек любой специальности — инженер, журналист, врач, учитель, рабочий — кто угодно. Наша организация началась именно с журналистов, поскольку мы занимались проблемами людей, права которых ущемлены или

попросту уничтожены. Сейчас в нашей организации работают не только журналисты, есть инженеры, юристы. Все они помогли нам организовать первую в истории нашей республики общественную правозащитную приемную, которая бесплатно консультирует людей по всем юридическим вопросам. В нашей организации 48 сотрудников. Мы получаем ежемесячно 100-150 обращений от граждан нашей республики. К нам обращаются также граждане Башкирии, Удмуртии, Республики Мари-Эл. В этих республиках до сих пор нет правозащитных организаций. Поговорю я бы назвал территории вне прав человека, поскольку там нет правозащитных организаций.

Вышел первый номер альманаха Комитета по правам человека Республики Татарстан, журнал называется "Дело № 1", его следующие выпуски будут нумерованы: "Дело № 1", и так далее. Журнал планирует освещать правозащитную деятельность, общественные расследования фактов нарушения прав человека.

В обращении к читателям главного редактора альманаха, члена Комитета по защите прав человека РТ Юрия Шерстнева говорится: "Альманах будет посвящен самому актуальному и злободневному вопросу — священному праву человека на жизнь, гражданские свободы, закрепленные международными законами. Мы будем знакомить вас с мониторингом (исследованием) прав человека на территории Татарстана, осуществляемым республиканским Комитетом по правам человека в рамках проекта "Наблюдение и контроль прав человека в РТ", поддержанного фондом Джорджа Сороса.

Освещение правозащитной деятельности, организация общественных расследований по вопиющим фактам нарушения прав человека, защита жертв государственного и бюрократического произвола — основная задача нашего альманаха.

С целью распространения правовых знаний и правовой информации мы будем публиковать комментарии и консультации по действующему отечественному и международному законодательству: уголовному, гражданскому и т.д.

У нас будут печататься эксклюзивные материалы — статьи, интервью с известными правозащитниками РФ и Татарстана, рассказы о международных правозащитных органах, о защите невинно осужденных, юридические консультации по актуальным вопросам".

Записала Е.Гришина

## Первая областная правозащитная конференция в Челябинске

Сколько существует классовое общество, государство, столько и идет борьба за права человека. Ее результаты непосредственно влияют на развитие демократии, на приобретение человеком все большей свободы. В тоталитарных системах свобода граждан резко ограничивается. Вместе с ней ограничиваются и возможности вести правозащитную деятельность. Можно сказать, что главным противником прав человека является тоталитаризм.

Каждая эпоха диктовала свои приоритеты и особенности правозащитной деятельности. В период брежневского режима главной задачей было достижение свободы слова, собраний, митингов, демонстраций, свободы от уголовного преследования за правозащитную деятельность. Сегодня эти свободы в основном достигнуты. Зато появились новые проблемы. На первое место выдвигаются задачи обеспечения экономических прав — регулярной выплаты зарплат и пенсий, обеспечения достойного уровня жизни. В связи с серьезным кризисом в Вооруженных Силах и саботажем их руководства военной реформы по переходу к профессиональной армии все большее значение приобретает отстаивание прав военнослужащих и членов их семей. Очень важна борьба против проникновения феодального права в наше законодательство. Когда любого человека могут целый месяц держать в КПЗ без предъявления обвинения — это и есть вопиющее нарушение права человека на презумпцию невиновности. Московская Хельсинкская группа призвала к сбору информации о нарушениях прав человека отдельными работниками милиции.

Если раньше основным нарушением прав человека был чиновник, то сегодня появилось значительное количество очень богатых людей, не всегда желающих считаться с интересами других. Им удобен гараж во дворе дома, где они живут, пот и появляются, как грибы после дождя, на местах детских игровых площадок безобразные глыбы индивидуальных гаражей.

Если сами жители, сами граждане не захотят отстаивать свои собственные права, им никто не поможет. Раб всегда останется рабом, пока не поднимется на борьбу за свои интересы. Но если люди хотят отстаивать свои права, их готовы поддержать несколько областных общественных организаций, занимающихся правозащитной деятельностью.

В государствах, где существует гражданское общество, таких, как Германия, США, Франция и др., народ создал десятки, сотни тысяч организаций, отстаивающих те или иные гражданские права. У нас же переход к гражданскому обществу только начинается, поэтому так низка активность людей в защите своих собственных интересов, поэтому так малочисленны наши правозащит-

ные организации. Тем более нужна координация их усилий.

С этой целью два десятка организаций, занимающихся правозащитной деятельностью, при поддержке челябинских областной и городской администраций провели 27 октября 1996 года первую областную правозащитную конференцию и создали Координационный совет по правозащитной деятельности. В Координационный совет вошли представители следующих областных организаций: Ассоциация солдатских матерей, движения "Демократическая Россия", движения "Реформы — новый курс", Комитета солдатских матерей, комитета профсоюз "Единение", Кыштым-57, общества инвалидов "Лилия", Республиканской партии, Христианско-демократической партии, свободного профсоюза "Соцпроф", союза "За Россию", Лиги деловых женщин, молодежного движения "Новый курс", Областного общественного комитета российских реформ, Союз рабочих, федеральной партии "Демократическая Россия", центра "Многодетная семья", Челябинского областного филиала регионального правозащитного центра в Екатеринбург. На конференции были приняты Положение о Координационном совете и Проект положения о правозащитной комиссии, создаваемой при главе администрации области. Конференция поручила Координационному совету выступить с обращением к жителям Челябинской области и обратиться с письмом к Генеральному прокурору РФ Ю.Скуратову о поддержке прокурора области Г.Лихачева, которого пытаются сместить противозаконным на первый взгляд союз депутатов Госдумы члена КПРФ П.Свечникова, его союзников П.Сумина и В.Уткина, якобы демократов В.Головлева и А.Починкина, якобы независимого В.Григоряниди и приклучившего к ним А.Кузнецова.

На конференции обсуждался жизненно важный вопрос о том, можно или нет правозащитным организациям сотрудничать с государственными органами. В 70-е годы это было невозможно, поскольку борьба против инкомыслящих была возведена в ранг государственной политики. А как сейчас? Очевидно, что и сейчас основной противник обеспечения прав человека — это чиновник-бюрократ. Но, во-первых, далеко не каждый чиновник является таким нарушителем прав человека, а во-вторых, само государство провозглашает своими при-



Александр Алексеев

оритетными целями обеспечение прав человека. В этих условиях, как определила конференция, можно пойти на сотрудничество с государственными органами. Будущее покажет, притворны ли эти их установки или искренни. Собственно говоря, ничто, кроме сотрудничества правозащитных организаций с государственными органами, не сможет опровергнуть или подтвердить это.

Глава администрации области В.Соловьев помог организовать приезд участников конференции, вице-губернатор Б.Мизрахи привез конференцию, мэр Челябинска В.Тарасов предоставил конференц-зал. Существует предварительная договоренность о включении в правозащитную комиссию при главе администрации области, создающуюся по Указу Президента, всего состава Координационного совета. В настоящее время ведутся переговоры о создании правозащитных комиссий при каждом главе администрации района (города) и о проведении в начале декабря крупной правозащитной конференции численностью 600-800 человек. Такое сотрудничество правозащитного движения с государственными структурами позволяет получать дополнительные возможности для движения. Но это сотрудничество выгодно и власти, если во главе ее стоят умные и дальновидные руководители, не стремящиеся стоять на страже интересов чиновников-бюрократов, готовые на улучшение своего аппарата, что, в свою очередь, будет снижать социальную напряженность в регионе и укреплять связи с народом, расширять социальную базу власти.

Интересно отметить, что челябинская конференция пока, к сожалению, уникальное явление, правозащитники Челябинской области объединились практически первыми в стране.

Люди по разным мотивам вливаются в правозащитное движение: одни — из-за личной обиды или ущемления прав их родственников, другие — по убеждению, что именно от них зависит формирование будущего нашей Родины, третьи охвачены чувством благородного сочувствия к униженным и оскорбленным. Но все они вливаются в расширяющийся поток граждан, создающих правовое государство, создающих гражданское общество.

Александр Алексеев, председатель Координационного совета по правозащитной деятельности Челябинской области

## МХГ выступает в защиту

Член Совета соотечественников Государственной думы ФС РФ, член Ассамблеи народов Казахстана, председатель Русского центра Казахстана Нина Сидорова освобождена из-под стражи под подписку о невыезде со суда над ней.

Благодаря активному вмешательству международных правозащитных организаций, Комитета по делам СНГ Госдумы, Совета соотечественников ГД РФ удалось вырвать из застенков мужественную женщину.

20 августа 1996 года в квартире Н.Сидоровой ворвались омоншны, избили ее и поместили в СИЗО г. Алма-Ата, где подвергли различным издевательствам и пыткам.

Нину обвиняют в нападении на работницу Фрунзенской прокуратуры в дни, когда она баллотировалась на пост депутата Межлиса парламента Казахстана.

П.Коломец

6 февраля 1996 года Александр Никитин был арестован по обвинению в измене Родины (ст.64-1 УК РФ).

Капитан I-го ранга в отставке Александр Никитин работал с норвежской экологической организацией "Беллуна". Он готовил главу доклада организации "Беллуна" об авариях и катастрофах атомных подлодок Северного Флота РФ. Именно из-за этого его обвиняют в "шпионаже в пользу иностранной экологической организации", несмотря на то, что сведения, приведенные в докладе, носят открытый характер.

С 1988 года в нашей стране нет политических заключенных. Находящийся в тюрьме под следствием Александр Никитин признан Amnesty International узником совести.

11 сентября 1996 года в городском суде г.Каскелена Алма-Атинской области состоялся суд под председательством Б.Иманбетова. На закрытом заседании были осуждены, на 15 суток каждый, трое казачко-семипалатинцев — Г.Беляков, Ю.Домин и Е.Майоров. Вина подсудимых состояла в том, что они после присутствия на дне поминовения святых великомучеников Сергия и Феофана на месте их гибели в казачьей форме. Высоко в горах, возле часовни, они на время богослужения переселись в ошейку своих предков-казачков, и этого оказалось достаточно для административного ареста.

По законам Республики Казахстан, если инцидент совершат подобное "преступление", им грозит срок в 2-3 года.

Как пояснили работники правоохранительных органов, казаки были осуждены также в ответ на митинг протеста, прошедший в конце августа 1996 года в Москве возле посольства Казахстана. Митинг проводили различные патриотические организации в знак протеста против незаконного ареста казахскими властями председателя Русского центра Казахстана Нины Сидоровой, которой грозит семилетний срок заключения за якобы нападение на работников прокуратуры.

### Проекты МХГ

## Информация о работе агентства правозащитной и юридической литературы

По инициативе Московской Хельсинкской группы в августе 1996 года было создано Агентство правозащитной и юридической литературы. Идея создания Агентства оказалась очень нужной, и такие авторитетные в правозащитной среде организации, как "Мемориал", Фонд защиты гласности, издательство "Права человека" и Российско-Американская неправительственная проектная группа по правам человека поддержали ее и стали учредителями Агентства.

Агентство занимается подбором и рассылкой правозащитной и юридической литературы.

Рассылка этого вида литературы для правозащитных организаций осуществляется бесплатно, для остальных организаций и частных лиц — по стоимости почтовых услуг.

Книги, изданные общественными организациями в рамках правозащитных программ, правозащитными организациями не оплачиваются. Количество заказанных бесплатных книг нужно обосновать.

Книги, изданные коммерческими организациями, продаются по сниженным ценам. Форма оплаты — по согласованию.

Чтобы получить необходимую литературу, нужно составить заявку в произвольной форме и направить ее по почте или факсу по указанному ниже адресу или телефону.

В заявке надо указать область деятельности организации и перечень соответствующей ей литературы.

Выберите книги из предложенного списка либо сделайте заказ на книги, не попавшие в него.

В последнем случае укажите, по возможности, их выходные данные: название, издательство, место и время издания; если они неизвестны, то — тему.

Стоимость книг, заказанных вне предложенного списка, ниже их средней рыночной цены.

Укажите количество экземпляров каждой книги.

Агентство не гарантирует одновременного полного выполнения заказа, но обязуется максимально выполнить его исходя из имеющихся возможностей.

Московская Хельсинкская группа. Агентство правозащитной литературы. 103045, Москва, Большой Головин пер., д.22, стр.1, комн.5, т/ф (095) 207-60-69, 207-17-94. E-mail: hrgit@glas.apc.org

Укажите почтовый адрес, телефон, факс организации или получателя.

Список литературы

1. Андрей Сахаров. Воспоминания. т. 1. 912 стр., 1996, 24000 р.
2. Арбитражный суд. Законодательство. 154 стр., 1995, 4000 р.
3. Ваше право. Законы, нормативные акты, практика применения, газета, ежемесячно, 1996, 1000 р.
4. Волные заметки к родословной Андрея Сахарова. Елена Боннэр. 176 стр., 1996, 4000 р.
5. Всеобщая декларация прав человека (на рус. яз.). 15 стр., 1996, бесплатно.
6. Всеобщая декларация прав человека (на яз. коми). 15 стр., 1996, бесплатно.
7. Гражданские в армии. Оклады и разряды. 143 стр., 1996, 6000 р.
8. Гражданский кодекс РФ. ч.1. 223 стр., 1995, 3000 р.
9. Дети-инвалиды. Правовая защита семей, воспитывающих детей-инвалидов, 1996, 7000 р.
10. Доклад комиссии Ковалева С.А. по правам человека при Президенте РФ о соблюдении прав человека и гражданина в РФ в 1994-1995 гг. 95 стр., 1996, бесплатно.
11. Документы и пакты Комитета ООН по экономическим, социальным и культурным правам. 72 стр., 1996, бесплатно.
12. Журналисты на чеченской войне. Факты, документы, свидетельства. Российские и международные правительственные акты и документы, относящиеся к военному конфликту в Чечне. 250 стр., 1996, бесплатно.
13. Закон и практика средств массовой информации. Сравнительный анализ зарубежного законодательства о СМИ. 230 стр., 1996, бесплатно.
14. И пошли тут черные дни. Права и льготы семей военнослужащих, погибших в мирное время. 32 стр., 1996, бесплатно.
15. История, философия, принципы и методы правозащитной деятельности.

Сборник материалов семинара Московской Хельсинкской группы. 108 стр., 1995, бесплатно.

16. К призыву не годен. Новые документы. Ч. 1, 2. 240, 186 стр., 1995, 96, 7000 р.

17. Как обратиться в суд и прокуратуру. Образцы документов и процедуры их подачи. 220 стр., 1996, 6000 р.

18. Карта. Российский независимый исторический и правозащитный журнал. 90 стр., 1996, бесплатно.

19. Краткий юридический справочник журналиста. 250 стр., 1996, 10 000 р.

20. Льготы ветеранам. 141 стр., 1996, 6000 р.

21. Льготы и компенсации пострадавшим от радиации. 187 стр., 1995, 3000 р.

22. Льготы и компенсации пострадавшим от репрессий. 183 стр., 1995, 3000 р.

23. Международные нормы о правах человека и применение их судами РФ. 426 стр., 1996, бесплатно для ПО\* ост — 15 000 р.

24. Механизм защиты прав человека в России. Доклады комитета адвокатов по правам человека. 110 стр., 1996, 4000 р.

25. Налоговый кодекс. Проект. 202 стр., 1996, 5000 р.

26. Нарушения прав журналистов и прессы на территории СНГ в 1995 г. 222 стр., 1996, бесплатно.

27. Несчастный случай: от травмы до суда. 237 стр., 1996, 6000 р.

28. Образование по новым правилам. 221 стр., 1996, 6000 р.

29. Общественные объединения. Законодательство, примерные уставы. 172 стр., 1996, 6000 р.

30. От рождения до гроба. Все социальные пособия. 106 стр., 1996, 6000 р.

31. Пенсионное законодательство РФ. Ч.2. Указы Президента и постановления правительства. 240 стр., 1996, 6000 р.

32. Пособия для безработных. Перечень социальных пособий, методы их получения. 256 стр., 1995, 5000 р.

33. Потребительский рынок России. Сборник нормативных документов. 191 стр., 1995, 7000 р.

34. Права человека: постоянная зада-

ча Совета Европы. Правозащитные акты Совета Европы. 127 стр., 1996, бесплатно.

35. Правозащитные журналы: № 2, 3, 4 за 1995 г.; № 1, 2, 3 за 1996 г. 2000/3000 р.

36. Профпатология. Профпатология, диагностика, медицинская помощь, реабилитация работников связанных с вредными условиями труда. Ч.2. 154 стр., 1996, 7000 р.

37. Пятилетка гласности. Публицистические очерки о становлении гласности и ее результаты. 207 стр., 1996, бесплатно.

38. Сборники ООН для школьников младших классов, школьников среднего возраста, старшеклассников. Обучение правам человека в школе. 82 стр., большой формат., 1996, бесплатно.

39. Семейный кодекс и брачный договор. 175 стр., 1996, 7000 р.

40. Служебные обязанности. Тарифы. 196, 6000 р.

41. Социальная защита. Журнал, 1996, 3000 р.

42. Социальные права человека. Документы и материалы Совета Европы. Ч.1. 172 стр., 1996, 6000 р.

43. Справочник правозащитных организаций России и СНГ. 1995, бесплатно.

44. Судебный контроль и права человека. Материалы российско-британского семинара. 220 стр., 1996, 5000 р.

45. Такая армия. Права и льготы семей военнослужащих, погибших в мирное время. 80 стр., 1996, бесплатно.

46. Твои права, акционер. Как акционеру защитить свои права: закон и методы применения. 180 стр. 1996, 7000 р.

47. Центры плюрализма. Информационный бюллетень. Информация об общественных организациях, фондах, образцы написания грантов. 98 стр., 1996, бесплатно.

48. Экологический контроль. Законы. 228 стр., 1995, 4000 р.

49. Юридический справочник "Русский инвалид". Сборник законов и льгот инвалидам. 16 стр., газетный формат, ежемесячник., 1996, 5000 р.

\* ПО — правозащитная организация.

Максим Сапрын

## Информационно-правовой центр социально-трудовых отношений

26 ноября 1996 года начал свою работу информационно-правовой центр социально-правовых отношений Московской Хельсинкской группы. Создание такого центра вызвано необходимостью изменения трудовых отношений в нашей стране. Экономика переходит на рыночные условия, а на предприятиях продолжает властвовать социалистический труд, когда руководитель предприятия — работодатель, как ни парадоксально это звучит, с помощью профсоюзов ФНПР подавляет работника, не дает ему объединиться в борьбе за свои интересы, и работник оказывается совершенно незащищенным от произвола работодателя. Рождение новых свободных профсоюзов тормозится, потому что работники в своем большинстве юридически безграмотны, запутаны, а при создании рабочих профсоюзов администрация преследует рабочих лидеров, старается убрать их с предприятия.

В условиях перестройки экономики страны наступил кризис рабочего движения, и он будет продолжаться еще длительное время вместо организованной последовательной борьбы за свои права наемных работников под руководством профсоюзов. Логично ожидать стихийных, эмоциональных бунтов, результатом которых могут воспользоваться коммунистические и экстремистские политические силы.

Информационно-правовой центр социально-трудовых отношений не напрасно разделен на два направления, он будет осуществлять практическую юридическую помощь как отдельным работникам, так и новым профсоюзным организациям и одновременно будет вести просветительскую правовую деятельность.

Вот только некоторые вопросы, которые намерены решать в информационно-правовом центре:

1. Правовые консультации по действующему трудовому законодательству.
2. Методическая и правовая помощь в составлении коллективных и трудовых договоров.
3. Подготовка и распространение типовой юридической документации (исковые заявления и прочее).
4. Экспертиза и подготовка заключений на проекты новых законодательных актов.
5. Периодическое проведение семинаров для профсоюзных и рабочих лидеров.
6. Оказание правовой помощи по защите интересов по конкретным делам в судах.
7. Помощь в регистрации новых профсоюзных организаций.
8. Выпуск информационно-аналитического бюллетеня.
9. Периодическая подготовка аналитических обзоров сложившейся ситуации в социальной сфере.
10. Комментарии к проектам законов по трудовым отношениям.
11. Постоянный обзор судебной практики по трудовым отношениям.
12. Подготовка обзоров правовых нарушений по трудовому законодательству и рассылка этих обзоров во власти структуры, научные центры.
13. Постоянная связь с журналистами, пишущими на тему трудовых отношений.
14. Проведение пресс-конференций для журналистов по нарушениям трудового законодательства, а также по готовящимся проектам новых законов.

Прием посетителей по вторникам и четвергам с 12.00 — 16.00 по адресу: Москва, ул. Нижегородская, д. 21а (станция метро "Таганская", "Пролетарская").

А.Сперанский

Редактор Елена Гришина